
گاه
ش

دان
گاه

ش
دان

دوشنبه 20 اسفند 1403 

شماره  4374

FARHIKHTEGANDAILY.COM

FARHIKHTEGANONLINE

۶

دانشمندان به ویژه در سال‌های اخیر با مطالعه روی تأثیر روزه‌داری در 

اندام‌های بدن، به نقش آن در بهبود بیماری‌ها و بازسازی ارگان‌های مختلف 

بدن پرداخته‌اند. به غیر از شرایطی که بیماران باید دارو‌های خاصی را مصرف 

کنند و وضعیت جسمانی آن‌ها مساعد روزه‌داری نیست، علم نوین به این 

 افراد در هر شرایطی، با روزه‌داری می‌توانند جسم 
ً
نتیجه رسیده که معمولا

خود را احیا کنند و به طور قطع از اثرات مثبت روزه‌داری متناوب بهره‌مند 

شوند. این یافته‌ها هر ساله تجدید می‌شود و گاه محققان به ابعاد تازه‌ای از 

اثربخشی روزه بر بدن انسان دست می‌یابند. از جدی‌ترین موضوعاتی که 

در تازه‌ترین یافته‌های علمی دنیا مطرح می‌شود، توجه به بعد سلامتی است. 

یکی از اصلی‌ترین این مسائل، کاهش وزن در روزه‌داری است که مورد توجه 

دانشمندان قرار گرفته و سعی کرده‌اند این روند را به طور علمی شفاف‌سازی 

کنند. توجه به سلامت دهان و دندان در زمان روزه‌داری از دیگر موضوعاتی 

است که با تنظیم PH بزاق دهان حاصل می‌شود و در مقالات علمی به آن 

اشاره شده است. همچنین روزه‌داری می‌تواند بخش‌های مختلف بدن را 

تحت‌تأثیر قرار داده و سامت عمومی بدن را به همراه داشته باشد که این 

مسئله هم مورد بررسی محققان قرار گرفته است. علاوه بر این، روزه‌داری 

می‌تواند خطر ابتلا به بیماری‌های کبدی و نارسایی‌های قلبی را نیز کاهش 

دهد. کاهش ابتلا به برخی سرطان‌ها با کاهش عوامل زمینه‌ساز خطر در آن‌ها، 

از دیگر اثرات روزه‌داری متناوب به شمار می‌رود. این موضوعات، برخی 

از تازه‌ترین مقالات علمی دنیا هستند که در این گزارش به آن پرداخته‌ایم. 

   اثر روزه متناوب 
در هورمون‌های تنظیم‌کننده اشتها

گروهی از محققان ازجمله »دیما‌ام الگایل«، »عبدالعزیز السویلیحی« و 

»دیلیپ ان لوبو« از مرکز بیماری‌های گوارشی ناتینگهام و دانشگاه ناتینگهام؛ 

»میاس الوتایبی« از گروه علوم بهداشت، دانشکده بهداشت و توانبخشی 

دانشگاه پرنسس نوره بنت عبدالرحمن، ریاض و »ایان ای مک دونالد« از 

مؤسسه ملی تحقیقات سلامت مرکز پژوهش‌های زیست پزشکی ناتینگهام 

و دانشگاه ناتینگهام، مقاله‌ای تحت عنوان »تأثیر روزه‌داری متناوب ماه 

رمضان بر هورمون‌های تنظیم‌کننده اشتها در افراد سالم: مروری نظام‌مند 

و متاآنالیز« را در ژانویه 2025 در مجله »تغذیه بالینی« منتشر کردند. این 

مرور سیستماتیک و متاآنالیز با هدف بررسی تأثیر روزه‌داری متناوب ماه 

رمضان بر هورمون‌های تنظیم‌کننده اشتها ازجمله لپتین، گرلین، انسولین، 

گاسترین، پپتید-1 شبه‌گلوکاگون، پپتید YY و کوله سیستوکینین انجام شد. 

در این مقاله به این موضوع پرداخته شده که روزه‌داری متناوب، رژیمی است 

که در چند دهه گذشته به عنوان یک رژیم غیردارویی برای کاهش وزن و 

بهبود سامت ظاهر شده است. روزه متناوب ماه رمضان، یک نوع تغذیه 

با محدودیت زمانی است که برای افراد سالم توصیه شده است. این شیوه 

روزه‌داری با زندگی روزمره ازجمله تغییر در زمان خوردن غذا، دفعات غذا 

و ترکیب رژیم غذایی متفاوت است و می‌تواند بر الگو‌های فعالیت بدنی، 

خواب‌آلودگی در طول روز و عادات خواب نیز تأثیر بگذارد. این تغییرات 

همچنین بر اشتها و پاسخ‌های هورمونی نیز تأثیر می‌گذارد. 

مطالعات نشان داده روزه‌داری ماه رمضان بر پارامتر‌های ترکیب بدن 

ازجمله توده چربی بدن، درصد چربی، دور باسن، دور کمر و کنترل وزن 

تأثیر می‌گذارد. این تحقیق بیانگر آن است که این شیوه روزه‌داری منجر به 

تغییرات مختلف در سبک زندگی، شامل زمان‌بندی غذایی، برنامه خواب 

و بیداری، مدت زمان خواب، قرار گرفتن در معرض نور و ورزش می‌شود 

که می‌تواند بر هورمون‌های تنظیم‌کننده اشتها تأثیر بگذارد. به عبارتی، این 

روزه‌داری متناوب به طور قابل توجهی غلظت هورمون »گرلین« را افزایش 

می‌دهد که هورمون محرک احساس گرسنگی است که تحریک این هورمون، 

علاوه بر اینکه به تنظیم اشتها کمک می‌کند، بهبود روند متابولیک را نیز به 

دنبال دارد. این تغییرات هورمونی درنهایت منجر به کاهش وزن می‌شود. 

این درحالی است که روزه‌داری هیچ اثر قابل توجهی بر »لپتین« )کمک 

به حفظ وزن بدن(، »انسولین« و »گاسترین« )هورمون عامل ترشح اسید 

معده( نشان نمی‌دهد. درحالی‌که یافته‌های »گرلین« در تمام مطالعات 

ثابت بود، ناهمگنی بالا در مطالعات »لپتین« بیانگر تحقیقات بیشتر برای 

درک بهتر اثرات روزه‌داری متناوب ماه رمضان بر هورمون‌های تنظیم‌کننده 

اشتهاست. بنابراین با روزه‌داری متناوب می‌توان به کنترل اشتها کمک کرد. 

   تأثیر روزه‌داری متناوب بر تنظیم PH بزاق

گروهی از محققان شامل »سیندا یعقوب« از بخش پزشکی دهان و جراحی 

کادمیک موناستیر، »مهدی خمیس« از آزمایشگاه  دهان کلینیک دندانپزشکی آ

پژوهشی LR12SP10 بیمارستان دانشگاه فرهت هاچد در تونس و »هلمی 

بن سعد« از بیمارستان فرهت هاچد دانشکده پزشکی سوس، مقاله‌ای تحت 

عنوان »تأثیر روزه‌داری متناوب ماه رمضان بر PH بزاق، میزان جریان و سطح 

الکترولیت در مردان بالغ سالم« را در مجله آمریکایی »سلامت مردان« منتشر 

کردند. این تحقیق با هدف مقایسه میزان جریان بزاق )SFR(، هیدروژن بالقوه 

)PH( و غلظت الکترولیت قبل از ماه رمضان )BR(، در پایان ماه رمضان 

)ER( و بعد از ماه رمضان )AR( روی مردان 20 تا 30 ساله‌ای انجام شده 

است که در ماه رمضان روزه می‌گرفتند. بزاق، یک مایع بیولوژیکی اسیدی 

است که از طریق سه غده بزاقی اصلی )یعنی پاروتید، زیرفکی و زیرزبانی( و 

نیز غدد کوچک )یعنی بافت‌های لبی، باکال، زبانی و کامی( ترشح می‌شود. 

بزاق حاوی مایع شکاف لثه، بقایای سلولی، پلاک، باکتری، ترشحات بینی 

و برونش‌ها، سلول‌های پوششی، خون و مواد برون‌زاست. به طورکلی، 99 

درصد بزاق از آب، پروتئین‌ها و هر دو مواد معدنی و آلی تشکیل شده است 

که اصلی‌ترین اجزای معدنی آن شامل سدیم، پتاسیم، کلسیم، منیزیم، کلرید 

و کربنات‌هاست. بزاق از مخاط دهان در برابر عوامل بیولوژیکی، مکانیکی و 

شیمیایی و نیز از عفونت‌های باکتریایی، ویروسی و قارچی محافظت می‌کند. 

یافته‌های این تحقیق نشان می‌دهد در بین مردان جوان سالمی که در ماه رمضان 

روزه گرفته و مورد آزمایش قرار گرفته‌اند، روزه متناوب باعث کاهش کلسیم و 

افزایش PH در بزاق می‌شود. یافته‌ها نشان می‌دهد تنظیم PH بزاق دهان یکی 

از عوامل حفظ سلامت دهان و دندان‌ها به شمار می‌رود و همین امر می‌تواند 

از کاهش پوسیدگی‌های اسیدی دندان‌ها جلوگیری کند. PH بزاق تحت‌تأثیر 

ترکیب الکترولیت است. هرگونه تغییر در اجزای بزاق می‌تواند بر PH آن هم 

تأثیر بگذارد که به نوبه خود ممکن است بر عملکرد بزاق و نقش محافظتی آن 

در حفره دهان تأثیر بگذارد و منجر به اثرات مطلوب بر سامت دهان شود. 

ترکیب بزاق بسته به عواملی مانند نوع تحریک، استرس ذهنی حاد کوتاه‌مدت، 

طعم و بو ازجمله اثرات روزه متناوب در ماه رمضان ممکن است تغییر کند. 

   روزه‌داری، ره‌آورد سلامت بدن

‌محمدحسین روحانی‌ و ‌لیلا آزادبخت‌ از مرکز تحقیقات امنیت غذایی و 

گروه انجمن تغذیه، دانشکده تغذیه و علوم غذایی و دانشگاه علوم پزشکی 

اصفهان مقاله‌ای را تحت عنوان »آیا روزه‌داری در ماه رمضان با پیامدهای 

سلامتی ارتباط دارد؟ بررسی شواهد مرتبط« به‌تازگی در مجله »تحقیق در 

علوم پزشکی« منتشر کرده‌اند که به مسئله اثرگذاری روزه بر سلامت روزه‌داران 

پرداخته است. اگرچه مطالعات مروری قبلی تأثیر ماه رمضان را بر عوامل 

پرخطری چون قلبی عروقی، عملکرد ورزشکاران، دیابت و پیوند ارزیابی 

کرده‌اند، در این تحقیق، محققان و نویسندگان با تمرکز بر محدودیت‌ها، 

برخی از این مقالات مروری را ارزیابی کرده‌اند. آنها در این مقاله، مطالعاتی 

را مورد بررسی قرار داده‌اند که به‌تازگی در رابطه با تأثیر روزه‌داری ماه رمضان 

بر وزن، نمایه چربی، دیابت، سیستم ایمنی بدن و بارداری انجام شده است. 

اگرچه در بیشتر مطالعاتی که پیرامون روزه‌داری انجام شده، نشان داده شده 

است که وزن در ماه رمضان کاهش می‌یابد، اما افزایش وزن در ماه‌های بعد 

شایع است. متاآنالیز نمایه چربی پیش از رمضان در مقایسه با مقادیر بعد 

از ماه رمضان نشان داد که کلسترول و تری‌گلیسیرید در مردان کاهش یافته 

و لیپوپروتئین با چگالی بالا در زنان افزایش نشان می‌دهد.

لیپوپروتئین با چگالی بالا و گلوکز خون نیز بعد از ماه رمضان نسبت به قبل 

از آن در میان ورزشکاران بهبود یافته است. در مورد دیابت و روزه‌داری، 

بیماران دیابتی باید توجه داشته باشند که روزه‌داری برای آنها در صورتی 

بلامانع است که در مورد مصرف دارو همزمان با روزه‌داری با پزشک خود 

مشورت کنند. بررسی‌ها همچنین نشان داده است که روزه‌داری بر تقویت 

سیستم ایمنی بدن نیز نقش مؤثری دارد. در مجموع، این مقاله نشان می‌دهد 

که روزه‌داری ماه رمضان اثرات محافظتی بر سامتی بدن روزه‌داران دارد 

و افراد می‌توانند از مزایای این فریضه دینی استفاده کنند. همچنین، از 

آنجایی که استعمال دخانیات در روزه‌داری ممنوع است، میزان دود سیگار 

در مکان‌های عمومی کاهش قابل توجهی پیدا می‌کند که همین امر خطر 

مرگ و میر را نیز کاهش داده است. علاوه بر این، استعمال سیگار به‌طور 

مؤثری باعث افزایش کلسترول، لیپوپروتئین با چگالی کم، افزایش خطر 

ابتلا به دیابت نوع دو، کاهش وزن نوزادان هنگام تولید و افزایش میزان سن 

حاملگی و تغییر تعداد سلول‌های ایمنی می‌شود. بنابراین، روزه‌داری و کاهش 

استعمال این ماده دخانی می‌تواند بر جنبه‌های مختلف متابولیک و سلامت 

انسان اثر مثبت داشته باشد.

   روزه‌داری و کاهش بیماری‌های کبدی

 و نارسایی قلبی
‌مصعب احمد‌ از دانشکده پزشکی دانشگاه عجمان، امارات و مرکز تحقیقات 

علوم پزشکی و زیستی وابسته به دانشگاه عجمان در مقاله‌ای تحت عنوان 

»روزه‌داری ماه رمضان و عوارض بیماری استئاتوتیک کبدی مرتبط با اختلال 

متابولیک: تأثیر بر سیروز کبدی و نارسایی قلبی« به فرایند روزه‌داری و نقش 

آن در بیماری‌های کبدی و نارسایی قلبی پرداخته است. بیماری استئاتوتیک 

کبدی مرتبط با اختلال متابولیک )MASLD( و نارسایی قلبی )HF( در 

حال تبدیل شدن به مسائل مهم بالینی و بهداشت عمومی در دنیا هستند. 

افراد مبتلا به اختلال MASLD آسیب‌پذیری بیشتری نسبت به مرگ و میر 

ناشی از پیامدهای قلبی عروقی و کبدی دارند. این عارضه به یک نشانه 

برجسته برای پیوند کبد تبدیل شده است. MASLD  یک اصطلاح جامع 

است که تعدادی از اختلالات را از تجمع ساده چربی کبدی گرفته تا شرایط 

حادتر مانند استئاتوز همراه با هپاتیت، سیروز هیبروز و کارسینوم سلول کبدی 

دربرمی‌گیرد. این اختلال با تجمع چربی در کبد، از جمله بیش از 5 درصد 

بافت کبد، بدون آسیب سلولی و با التهاب و آپوپتوز )چرخه( سلولی کبدی 

همراه با تجمع چربی‌ها مشخص می‌شود. بیشتر مبتلایان به این اختلال 

مقاومت به انسولین و چاقی را نشان می‌دهند که به شروع سندروم متابولیک 

کمک می‌کند. MASLD تظاهرات کبدی سندروم متابولیک با مجموعه‌ای 

از اختلالات متابولیک مشخص می‌شود. MASLD و سندروم متابولیک 

هر دو خطر ابتلا به دیابت نوع دو، سکته مغزی و بیماری قلبی عروقی را 

 25 درصد است و در حال 
ً
افزایش می‌دهند. شیوع جهانی این اختلال تقریبا

حاضر، هیچ درمان دارویی برای آن وجود ندارد. یافته‌ها نشان می‌دهد که 

روزه‌داری متناوب علاوه بر کاهش وزن، کاهش استرس اکسیداتیو و افزایش 

میزان گلوکز خون را هم به دنبال دارد.

این یافته‌ها نشان می‌دهد از آنجایی که MASLD به شدت با نارسایی قلبی 

مرتبط است و روزه‌داری متناوب باعث بهبود عوامل خطرساز قلبی متابولیک 

و نارسایی قلبی می‌شود. علاوه بر این، روزه‌داری پتانسیل بهبود این اختلال 

را نیز دارد و علائم نارسایی قلبی را نیز بهبود می‌بخشد. همچنین، روزه‌داری 

متناوب با فعال شدن لیزوزوم‌ها، اتوفاژی )بازیافت سلولی( را تحریک کرده 

و ممکن است به کاهش بازسازی میوکارد و بهبود عملکرد قلب کمک کند. 

تحقیقات نشان داده است که تحریک اتوفاژی، هیپرتروفی قلب )ضخیم شدن 

بطن چپ( را مهار کرده و اختلال عملکرد دیاستولیک ناشی از افزایش سن 

و عوامل استرس‌زا را بهبود می‌بخشد. روزه‌داری با افزایش بیان ژن اتوفاژی 

در افراد مبتلا به اضافه وزن یا چاقی مرتبط است که ممکن است تا حدی 

اثرات مفید متابولیک آن را بر سلامت افراد نشان دهد. در نتیجه، روزه‌داری 

ممکن است اثر پیشگیرانه‌ای در برابر علائم اولیه اختلالات متابولیک در 

افراد دارای اضافه وزن یا چاقی داشته باشد.

   روزه‌داری و کاهش ابتلا به سرطان

گروهی از محققان از جمله »شیائوکسیا لیو«، »کیوسن منگ«، و »فن 

ونچی« از بخش مامایی و زنان بیمارستان Shengjing چین در مقاله‌ای 

تحت عنوان »اثرات روزه متناوب بر شاخص‌های آنتروپومتریک، نمایه 

گلیسمی، سمیت مرتبط با شیمی‌درمانی و ادراک ذهنی در بیماران مبتلا 

به سرطان پستان و زنان: یک مرور سیستماتیک و متاآنالیز« که به‌تازگی در 

مجله BMC Cancer منتشر شده، به تأثیر روزه متناوب بر سرطان پستان 

پرداخته‌اند. به‌رغم پیشرفت‌های قابل توجه در امر سرطان‌شناسی، سرطان 

هنوز هم یکی از علل اصلی مرگ و میر در میان بزرگسالان 30 تا 70 ساله 

به شمار می‌رود. آمار جهانی سرطان نشان می‌دهد که در سال 2022، قریب 

 10 میلیون مرگ ناشی از سرطان در 
ً
20 میلیون مورد جدید سرطان و تقریبا

دنیا ثبت شده است. در این میان، بیش از 2 میلیون و 300 هزار مورد جدید 

سرطان پستان، حدود 662 مورد جدید سرطان دهانه رحم، حدود 421 هزار 

مورد جدید سرطان آندومتر و حدود 325 مورد جدید سرطان تخمدان در بین 

زنان وجود دارد که سرطان دهانه رحم و پستان به‌عنوان مهم‌ترین علل مرگ 

و میر مرتبط با سرطان‌ها در میان زنان شناخته شده است. یافته‌ها حکایت 

از آن دارد که الگوهای غذایی ممکن است یک مداخله غیردارویی کلیدی 

برای تقویت درمان سرطان و بهبود نتایج کلی بیمار باشد. یافته‌ها نشان داده 

است که محدودیت کالری، صرف‌نظر از سوءتغذیه، مؤثرترین مداخله برای 

پیشگیری از سرطان در جوندگان و پستانداران است. در انسان، روزه متناوب 

با کاهش سنتز فاکتورهای رشد، سیتوکین‌های پیش‌التهابی و هورمون‌های 

آنابولیک و نیز کاهش استرس اکسیداتیو و آسیب DNA ناشی از رادیکال‌های 

آزاد و سازگاری‌های ضدسرطانی را افزایش می‌دهد. بر این اساس، رژیم 

غذایی به‌طور مثبت بر برخی عوامل خطر سرطان از جمله کاهش سطح 

گلوکز خون ناشتا، انسولین و لپتین و نیز افزایش لیپوکالین تأثیر می‌گذارد.

این مقاله تحقیقاتی نشان می‌دهد که روزه متناوب در مدیریت وزن بدن و سطح 

گلوکز خون بدون تشدید اثرات سمی شیمی‌درمانی مؤثر است و آن را به یک 

مداخله غیردارویی مناسب برای کنترل وزن در بیماران دارای اضافه وزن یا 

چاق مبتلا به سرطان زنان یا پستان تبدیل می‌کند. با وجود این، بهبود پایبندی 

به این مداخله برای حمایت از تحقیق و توسعه بیشتر در این زمینه اهمیت 

بالایی دارد. با توجه به محدودیت‌های این تحلیل‌ها، از جمله کاستی‌های 

روش‌شناختی مانند گنجاندن طرح‌های مطالعاتی متعدد با حجم نمونه 

کوچک، یافته‌ها باید با احتیاط تفسیر شوند. کارآزمایی‌های تصادفی‌سازی 

و کنترل‌شده با کیفیت بالا و قدرت کافی برای بررسی رژیم‌های روزه متناوب 

در زیرگروه‌های مختلف بیماران سرطانی و بازماندگان سرطان ضروری‌اند.

نشست خبری بیست‌وششمین نمایشگاه بین‌المللی ایران هلث 1404، روز 

گذشته با حضور رضا بخشی‌آنی معاون توسعه اقتصاد دانش‌بنیان معاونت 

علمی، مصطفی قانعی دبیر ستاد توسعه اقتصاد زیست‌فناوری، سلامت 

و فناوری‌های پزشکی و امین‌رضا خالقیان مدیر کل ارتباطات و امور 

بین‌الملل پارک فناوری پردیس در معاونت علم و فناوری ریاست‌جمهوری 

برگزار شد. مصطفی قانعی، دبیر ستاد توسعه اقتصاد زیست فناوری، 

سامت و فناوری‌های پزشکی معاونت علمی رویداد ایران هلث را 

فرصتی برای عرضه یکپارچه برترین توانمندی‌های صادراتی کشور در 

تمام حوزه‌های دارو، درمان و سامت و نمایش اقتدار فناورانه ایران در 

عرصه سامت عنوان کرد. این رویداد، مواجهه‌ای بین شرکت‌هاست 

که اقتدار و توانمندی را به کمک شرکت‌های دانش‌بنیان نشان می‌دهد. 

در این نمایشگاه، شرکت‌های دانش‌بنیان که مزیت آن‌ها تولید در داخل 

است، می‌توانند برتری خود را به نمایش بگذارند. شرکت‌های دانش‌بنیان 

تولیدکننده محصولات ساخت داخل، محصولاتشان را با قیمت پایین‌تری 

ارائه می‌کنند و واردکننده‌ها در این رقابت موفق نمی‌شوند. بنابراین 

رویکرد ما در برگزاری این نمایشگاه حمایت از دانش‌بنیان‌ها برای 

رقابت در عرصه بین‌المللی و اقتدارآفرینی فناورانه است. او همچنین 

یت‌های معاونت علمی برای حمایت  بیان کرد که کاهش ارزبری از اولو

از شرکت‌های دانش‌بنیان است و حمایت از شرکت‌های دانش‌بنیان و 

یی  تولید داخل می‌تواند زمینه‌ساز جلوگیری از خروج ارز و صرفه‌جو

شود. به گفته او امسال دولت در این موضوع ورود کرد و با قرار دادن 4 

هزار میلیارد ریال در اختیار صندوق نوآوری و شکوفایی توانست مشکل 

ارزبری‌های بالا را حل کند. 

   بازار 800 همتی حوزه سلامت

دبیر ستاد توسعه اقتصاد زیست فناوری، سلامت و فناوری‌های پزشکی 

معاونت علمی با اشاره به بازار 800 هزار میلیارد تومانی حوزه سلامت اظهار 

کرد: »بازار سامت بازار بزرگی است که می‌تواند ضمن کمک به اقتصاد 

دانش‌بنیان کشور به ایجاد اشتغال برای فارغ‌التحصیلان دانشگاهی، خلق 

ارزش افزوده و ارزآوری کمک کند. این نمایشگاه فرصتی است تا بتوان بخشی 

از این بازار بزرگ را در مسیر بهره‌مندی از توانمندی‌های داخلی، ترویج و 

فرهنگ‌سازی و ارتقای سواد سلامت و خدمت‌رسانی به مردم، متناسب با 

یک اقتصاد پویا و قدرتمند هدایت کرد.« 

   رشد سه برابری یارانه خرید تجهیزات پزشکی 

بخشی‌آنی، معاون توسعه اقتصاد دانش‌بنیان معاونت علمی، فناوری و اقتصاد 

دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری یکی از مزیت‌های نمایشگاه ایران هلث را سه 

برابر شدن یارانه خرید تجهیزات پزشکی دانست و گفت: »یارانه خرید 

تجهیزات پزشکی حدود 30 درصد، اقلام با فناوری بالا تا سقف 40 درصد، 

اقلام با فناوری متوسط از یارانه 20 تا 30 درصدی و اقلام با فناوری پایین‌تر 

از 10 درصد یارانه خرید بهره‌مند می‌شوند. معاونت علمی از خریداران این 

محصولات در نمایشگاه ایران‌هلث 1404، از طریق دو راهبرد »یارانه خرید« 

و »تسهیلات لیزینگ« حمایت خواهد کرد و بر این اساس، بیمارستان‌ها، 

دانشگاه‌ها، مراکز درمانی و شرکت‌ها، می‌توانند از تسهیلات 30 درصدی 

یارانه خرید و لیزینگ بهره‌مند شوند.«

 

   تسهیلات 20 میلیارد تومانی لیزینگ

بخشی‌آنی در نشست دیروز از اعطای 20 میلیارد تومان تسهیلات لیزینگ 

با نرخ 20 درصد خبر داد به طوری که شرکت‌های دانش‌بنیان برای ارتقای 

سطح فعالیت‌های خود نیازمند توسعه بازار هستند و دولت با اختصاص 

این مبلغ، از افزایش فروش محصولات در بازار داخلی و خارجی حمایت 

خواهد کرد که به این ترتیب، سطح فعالیت اقتصادی دانش‌بنیان‌ها نیز 

افزایش می‌یابد.« او همچنین حوزه پزشکی و سلامت را یکی از مزیت‌های 

اقتصاد ایران دانست که پیشرفت‌های چشمگیری داشته‌ایم. به گفته او، 

گردشگری سلامت توانسته به‌طور میانگین سالانه 3 میلیون گردشگر 

سلامت را جذب کشور کند که این کار، حدود سه و نیم میلیارد دلار درآمد 

ارزی برای کشور به همراه داشته است. وی اظهار کرد: »امیدواریم بتوانیم 

از موفقیت‌ها در خرید تجهیزات پزشکی استفاده کنیم.« 

   دانش‌بنیان‌ها نبودند 

رقم واردات 8 میلیارد دلار می‌شد
کید بر نقش مهم شرکت‌های دانش‌بنیان در اقتصاد سلامت و  او همچنین با تأ

تأمین نیاز‌های کشور عنوان کرد که بیش از 90 درصد تجهیزات اتاق عمل و 

دارو‌های کشور توسط دانش‌بنیان‌ها تأمین می‌شود که این دستاورد مهم فناورانه 

و اقتصادی، فشار ارزی کشور را به‌شدت کاهش داده است. با توجه به بازار 

وارداتی 4 میلیارد دلاری که در کشور وجود دارد، اگر این سهم از تولیدات 

دانش‌بنیان‌ها نبود، واردات این اقلام به بیش از 8 میلیارد دلار می‌رسید. 

   80 رویداد فناورانه در ایران هلث 1404

امین‌رضا خالقیان، مدیر کل ارتباطات و امور بین‌الملل پارک فناوری 

پردیس و دبیر نمایشگاه ایران هلث، نمایشگاه بین‌المللی تجهیزات پزشکی، 

دندان‌پزشکی، دارویی و آزمایشگاهی این نمایشگاه را فرصتی برای عرضه 

دستاورد‌ها و توانمندی‌های شرکت‌های دانش‌بنیان در حوزه سلامت دانست. 

تاکنون ثبت‌نام 400 شرکت در نمایشگاه سال آینده قطعی شده و انتظار 

می‌رود تعداد آن‌ها به 600 شرکت برسد. تاکنون برپایی پاویون‌هایی از 

چین، ترکیه و روسیه قطعی شده و غرفه‌هایی نیز از سایر کشور‌ها قرار است 

در نمایشگاه حضور داشته باشند. 

رضا بخشی‌آنی، معاون توسعه اقتصاد دانش‌بنیان در نشست بیست‌وششمین 

نمایشگاه ایران هلث 1404 که قرار است 18 لغایت 21 خرداد سال آینده در 

نمایشگاه بین‌المللی تهران برگزار شود، درباره حضور کشور‌های خارجی 

در این نمایشگاه گفت: »ما تمام کشور‌های همسایه از جمله کشور‌های 

منطقه را از جمله کشور‌های آسیای میانه و حتی کشور‌های آسیای شرقی 

را نیز دعوت کرده‌ایم. صادرات در حوزه سلامت جزء مزیت‌های اقتصادی 

کشور است به‌طوری که شاید در حوزه صادراتی در سایر حوزه‌ها در جنبه 

رقابتی از کشور‌های دیگر کمی عقب‌تر باشیم اما در حوزه سلامت ما 

جلو هستیم. درواقع، در نظر داریم نمایشگاه ایران هلث 1404 بتواند 

یک سکوی صادراتی برای شرکت‌های دانش‌بنیان کشور در حوزه تولید 

تجهیزات پزشکی باشد و بتوانیم برای شرکت‌های دانش‌بنیان در کشور‌های 

همسایه بازارسازی کنیم.« 

   به 17 کشور صادرات داشتیم

کشور‌های منطقه را به جرئت می‌توان اصلی‌ترین و جدی‌ترین بازار‌های 

صادراتی برای تجهیزات پزشکی، دارو و درمان دانست که می‌توانند بیشترین 

سهم از صادرات این تجهیزات را به خود اختصاص دهند. مصطفی قانعی، 

دبیر ستاد توسعه زیست فناوری، سالمت و فناوری‌های پزشکی در پاسخ به 

»فرهیختگان« درباره سهم صادراتی این کشور‌ها و پیش‌بینی درباره این سهم 

اشاره کرد: »گمرک، وزارت بهداشت و معاونت علمی آمار‌های مختلفی از 

بازار‌های صادراتی را ارائه می‌کنند. اما از نظر آمار کلی، بیشترین صادرات 

حوزه سالمت مربوط به دانش‌بنیان‌هاست و بیشترین حوزه در دانش‌بنیان‌ها، 

حوزه زیست فناوری است که بالاترین حوزه صادرات را به خود اختصاص 

داده است. دلیل آن هم این است که در کل منطقه، هیچ کشوری وجود 

ندارد که زیرساخت تولید دارو‌های زیست فناوری را مانند ایران داشته باشد 

به‌طوری که ما در این حوزه به 17 کشور صادرات داشته‌ایم.« 

   2500 میلیارد تومان صادرات غیررسمی داریم

قانعی در ادامه با اشاره به تفاوت در رقم سهم صادراتی بازار تجهیزات 

کید کرد: »در این میان دو نکته وجود دارد؛ یکی اینکه برخی  پزشکی تأ

موارد صادراتی به شکل رسمی و گمرکی است که حداکثر رقم آن 200 

میلیون دلار است. اما بخش دیگری از این صادرات که غیررسمی انجام 

می‌شود، متوسط فاصله تولید دارو تا زمانی که در داروخانه‌ها عرضه 

می‌شود، نشان می‌دهد که دارو از کشور خارج می‌شود و رقم بیشتری 

را نشان می‌دهد؛ به گونه‌ای که حدود 5،6 سال پیش که به‌طور دقیق 

تحقیق شد، چیزی حدود 2500 میلیارد تومان رقم دارو‌هایی بود که 

از ایران خارج می‌شد اما به‌صورت رسمی آماری از آن وجود نداشت. 

در حوزه تجهیزات پزشکی نیز رقم صادراتی به این دلیل پایین است 

که کشور‌های اطراف سیاستی را اتخاذ کردند مبنی بر اینکه اگر تولید 

داخل انجام شد بازار بیشتری در اختیار آن قرار دهند، بنابراین تولید 

برخی از کشور‌های ما در همان کشور‌های مقصد صورت می‌گیرد که 

این هم جزء آمار ما قرار نمی‌گیرد اما جزء درآمد این شرکت‌ها در 

خارج از ایران ثبت می‌شود.« 

»فرهیختگان« جدیدترین یافته‌های علمی دانشمندان دنیا دربارۀ روزه‌داری را بررسی می‌کند

رمضان در آینهٔ پژوهش‌های علمی 

دبیر ستاد توسعه زیست فناوری، سلامت و فناوری‌های پزشکی به »فرهیختگان« خبر داد 

200 میلیون دلار تجهیزات پزشکی صادر کردیم

ندا اظهری 
مترجم

ندا اظهری 
خبرنگار


